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отримує близько 0,005 мг Меркурію. При забрудненні річок, морів та океанів цим важ-
ким металом його рівень в організмах риб значно збільшується і стає небезпечним для 
здоров'я людини.

Сьогодні практично всі харчові продукти, вода та інші об'єкти навколишнього 
середовища забруднені Плюмбумом. У результаті виробничої діяльності в природні 
води щорічно потрапляє 500 – 600 тис. тон Плюмбума, а на поверхню Землі через атмо-
сферу його осідає до 400 тис. тон. У повітря основна частина Плюмбуму (260 тис. тон) 
викидається відпрацьованими газами автотранспорту, а також (до 30 тис. тон) при спа-
люванні кам'яного вугілля. Основною формою його перебування в повітрі є тонкі аеро-
золі оксидів. У районах автомагістралей їх може бути до 40мкг/м3. У країнах, де вико-
ристання бензину з домішками тетраетилплюмбуму зведено до мінімуму, вміст оксидів 
плюмбуму у повітрі менший на 25%. На державному рівні необхідно проводити ін-
тенсивні заходи з контролю якості повітря. Виробники транспортних засобів пос-
тійно вдосконалюють конструкцію силових установок для досягнення мінімальної 
витрати палива і максимально можливого зниження викидів шкідливих речовин в 
атмосферу. Однак, як показують дослідження, саме транспорт відповідальний за 
генерацію приблизно 14-17% загального обсягу парникових газів. Найбільш еколо-
гічним засобом пересування признаний велосипед. Тим більше, що фізичне наван-
таження – дуже корисне для здоров'я.

Науковий керівник – к.х.н., доцент Мазур Л.М.

ЕКОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ МІГРАЦІЇ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ 
В ЛАНЦЮГУ "ГРУНТ-РОСЛИНА"

Дробот В.Є., студентка 6 курсу Хімічного факультету
Дніпровський національний університет імені Олеся Гончара, м. Дніпро

Здоров’я людини великою мірою залежить від харчування, адже основний ком-
плекс вітамінів та мінералів надходить до організму саме з їжею. Але продукти харчу-
вання крім корисних компонентів містять у собі також і шкідливі, такі як важкі метали. 
Велика концентрація цих елементів в організмі може призводити до ряду захворювань: 
рак, хвороби серцево-судинної системи, порушення обміну речовин та ін.

Рослини здатні акумулювати важкі метали з ґрунту, тому важливо контролювати 
їх вміст як у ґрунтах, так і рослинах, які у подальшому використовуються для виготов-
лення продуктів харчування.

Проведено кількісну оцінку здатності рослин акумулювати метали з ґрунту. До-
сліджено такі основні рослини, як пшениця та соя. Проводили валове розкладання зраз-
ків ґрунту розчином царської горілки (суміш HNO3 і HCl (1:3)) та рослин, що на ньому 
росли методом сухої мінералізації. Вміст металів визначали атомно-абсорбційним ме-
тодом в полум’ї ацетилен-повітря на спектрофотометрі   С–115 ПКС.

Визначено, що рослини мають різну здатність до акумуляції залежно від свого 
виду та від природи самого металу. Соя та пшениця не накопичують свинець, який в 
достатній кількості міститься в ґрунтах, але майже на 90% абсорбують мідь. Відсоток 
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поглинання заліза і марганцю складає близько 1%. Соя акумулює нікель на 14%, а пше-
ниця на 4%.

Таблиця 1 – Результати атомно-абсорбційного визначення валового вмісту 
металів у мінералізатах досліджуваних рослин та відповідних ґрунтів   

Досліджувані зразки Концентрація важких металів, мг/кг(*г/кг)
Ni Cu Pb Fe* Mn*

Соя ґрунт 24,05 13,00 9,00 20,63 1,97
рослина 3,37 11,67 0 0,21 0,03

Пшениця ґрунт 34,70 6,50 8,00 17,81 2,23
рослина 1,53 5,63 0 0,12 0,02

ГДК ґрунт 40,00 20,00 10,00 22,5 0,14
рослина 2,10 1,79 2,20 0,10 0,09

Виявлено, що вміст таких металів, як мідь і залізо перевищує гранично допусти-
му концентрації у рослинах, а у сої також перевищено норму нікелю. У досліджених  
ґрунтах результати відображають перевищення норм ГДК по марганцю. 

Отже, контролювання вмісту важких металів на усіх етапах виробництва проду-
ктів харчування, починаючи з вирощування, дозволяє попередити потрапляння шкідли-
вих речовин до людського організму.

Науковий керівник – к.х.н., доц. Смітюк Н.М.

ОЦІНКА ТЕХНОГЕННОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА КОМПОНЕНТИ 
ДОВКІЛЛЯ МЕТОДОМ БІОІНДИКАЦІЇ

Зайцева Е.Ю., Трухачева Д.Є. студентки IV курсу факультету НГтаЕ
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Розвиток промисловості та нераціональне використання природних ресурсів 
призводить до поступової деградації навколишнього середовища, від якого безпосеред-
ньо залежить стан та життєдіяльність людини. Постійні викиди автотранспортом SO2,
CO2, H2S та інших летких речовин, викиди пилу й дрібнодисперсних часток підприємс-
твами призводить до забруднення атмосферного повітря та поступово накопичуються у 
всіх складових екосистем. Це призводить до вимирання видів, забруднення води та по-
вітря токсичними речовинами, а це означає – погіршення здоров’я людей, невідтворні 
генетичні зміни. 

Більшість сучасних методів із визначення забруднення екосистем є досить гро-
міздкими, що призводить до пошуку нових напрямків індикації стану навколишнього 
середовища. Для цієї мети використовують два принципово різних підходи: фізико-
хімічний і біологічний. Біологічний підхід розвивається в рамках напрямку, який одер-
жав назву біоіндикація.

Метод біоіндикації заснований на виборчому біологічному накопиченні речовин 
з навколишнього середовища організмами рослин і тварин. Найбільш небезпечними 
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